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Márton Károly kerámia dobozai

Ifjú iparművészek 
bemutatkozása

M űvészképzésünket sok 
k ritik a  érte , éri. Pedig a 
képző- és iparm űvészeti fő­
iskola m űhelyeiben m ind 
inkább felértékelődik a 
szakm ai ism eretek rang ja ; 
a végzős hallgatók többsége 
szin te „teljes fegyverzetben” 
lép a  pályára. Azzal a  m eg­
győződéssel, h ittel, hogy 
am it csinál, a r ra  szükség 
van. Legyen az kép, szobor, 
dísztárgy.

Ezt a  felkészültséget tü k ­
rözi az a  k iá llítás is, m elyet 
a dunaújvárosi M unkás M ű­
velődési Központ Folyosó- 
galériájában  rendeztek négy 
végzős iparm űvészetis hall­
gató m unkáiból. M ind a n é­
gyen érdem esek voltak  a 
m esterkurzusra, a rra . hogy 
egy éven á t  elm élyítsék is­
m ereteiket. H árom  keram i­
kus és egy ötvös m utatkozott 
be a rendk ívü l szim patikus, 
érdeklődést keltő tárlaton. 
K em ény Péter, M árton K á­
roly, Szegedi Zsolt a  külön­
böző anyagok az  égetés és 
m ázkészítés titka it ku ta tják , 
e ljátszanak  a  fo rm avariá­
ciók lehetőségeivel. Az ötvös 
Polgár A ttila  m intha h a tá ­
rozottabb elképzelésekkel 
dolgozna: elsőrangú techni­
kai kivitelezéssel o ld ja  meg 
a m aga vállalta feladatot.

A keram ikusok m unkáin  
látszik  a játékosság, a  fo r­
m aadás öröme. S tájékozó­
dásuk  a  poszt-m odern tá rg y ­
form álás irányában. M integy 
„lebegtetik” m űveiket a 
funkcionalitás és a  plasztikai 
a lak ítás közt.

Szegedi Zsolt kétféle kol­
lekcióval jelentkezett. B ar­
na m ázas teáskészlete arró l 
tanúskodik , hogy tu d  fu n k ­
cionálisan gondolkodni, a 
p rak tikus szem pontok figye­
lem bevételével. Szívesen 
lá tnánk  viszont ezt a  készle­
te t a  szaküzletekben. H átul 
„felm etszett” kancsó-variá- 
ciói viszont egy réges-régi 
használati tárgy m egújítá­
sának  lehetőségeit vizsgál­
ják . T eáskanna változatai 
poszt-m odern edényplasz­
tikák, foghata tlan  füllel, el­
görbült kiöntővel, óha ta tla ­
n u l kom ikus ha tást keltenek. 
Ha vannak  „kom ikus edé­
nyek”, Szegedi Zsolt m unkái 
látványosan azok. Változa­
tos m ázak rusztikus felü le­
tek teszik teljessé az é l­
m ényt.

K em ény P étert a  táska-do­
boz form a érdekli. Szögle­
tes, szándékoltan esetlenné 
form ált tárgyai egyszerre 
em lékeztetnek a prim itív  n é­
pek halotti u rn á ira  és a  női 
táskákra. A felágaskodó fo­
gantyúk á ru lják  csak el: be­
lül üresek, lehe t beléjük 
tenn i valam it. A rtisztikus 
képzésű kerám ia „asztalkái­
n ak ” absztrak t m intás d í­
szítm énye figyelem re méltó. 
M árton K ároly a  bonyolul­
tabb szerkezetű edényekhez 
vonzódik: többszintes „ ta r­
tó in” a  háromszög az  uralko­
dó alakzat. Polgár A ttila a 
henger és gömb viszonylata­

it szervezi különleges han­
gulatú  dísztárgyakká; lecsi­
szolt m árványlapba illesz­
te tt üvege- és fémgolyókkal 
azt tu d ja  érzékeltetni, hogy 
ezek a szokvány ipa ri fo rm á­
ciók is átlényegülhetnek
„ipari ékszerekké”.

A m esterkurzus növendé­
kei nem csak szakm ailag
vizsgáztak jól, e lnyerték  a 
közönség tetszését is. Ám 
azon eltűnődhetünk, m ire
ezek a tárgyak a  K épcsar­
nok bolthálózat k irakataiba, 
polcaira kerülnek, vajon mi 
fog álln i a  diszkrét árcédu­
lán?

p. i.

K Ö N Y V E K  Í Z E
Egyetem ista koromban, 

egyik nyári keresetem  kéz­
hezvétele u tán  betértem  
abba a kis cukrászdába, 
am i előtt m indennap m eg­
csodáltam az érettsárga  
krém eseket, gyerekkorom  
főkén t vendégségben m eg­
ízlelt rem ek sütem ényeit.

Zsebem ben a konyhale- 
génykedésből (bár koránt­
sem  legénykedtünk, hanem  
ötvenliteres forró kondéro- 
kat em elgettünk) szerzett 
pénzzel. odaléptem  a pu lt­
hoz.

— K érek tíz krém est. 
Tányérra.

— Hány tányérra?  — 
kérdezte a fiatal nő.

— A hányra ráfér . . .
— M ind m agának lesz? 

— kerekedett el a szeme.

K ét tányérra zsúfolta  az 
egészet. A z első krém est 
úgy nyeltem  le, hogy szinte 
szétolvadt a számban. A  
m ásodiknál m egállapítot­
tam , hogy nagyon finom . A  
harm adiknál, hogy a tész­
tája pontosan olyan leme­
zes, porhanyós, ahogyan  
otthon is készíteni szok­
ták. A  negyediknél ittam  
fé l pohár vizet. A z ö tödik­
nél úgy éreztem , jóllaktam . 
Elbíbelődtem  a hatodikkal. 
Nem  folytatom . A ttó l kezd­
ve büntetésnek éreztem  
m inden  falatot. A  szükség  
növelte mohóság megbosz- 
szulta magát. A zért legyűr­
tem  valam ennyit. Hosszú 
ideig nem  ettem  utána kré­

mest. De m a is szeretem. 
M értékkel.

Furcsa talán innen a 
könyvekre váltani, de ha 
nagyritkán összefüggő sza­
badidőm akad (jobbára 
m ár csak egy-egy in fluen ­
za közben . után, am ikor a 
láz fe lszívódik, s m egszű­
n ik  a kínzó főfájás), tob­
zódó olvasásba kezdek. Fel­
halmozódott, el nem  kez­
dett könyve im et veszem  
elő. Volt, hogy egy ajnáro- 
zott, hosszú m ű elolvasását 
ve ttem  tervbe, de belefúl­
tam  az egyhangúságba. Ho­
lott a m ű nagyszerűségéről 
m agam is meggyőződtem, 
csak hát — úgy látszik  — 
a változatosság valóban

Kortörténeti
gyűjtemény

Feloldották a tila lm at, s 
az Országos Széchényi 
K önyvtárban kortörténeti 
különgyűjtem ényként va­
lam ennyi olVasó és  kutató  
szám ára hozzáférhetővé 
te tték  azoknak a dokum en­
tum oknak a túlnyom ó több­
ségét, am elyeket korábban 
az úgynevezett zárolt anya­
gok tárában  őriztek.

Juhász Gyula akadém i­
kus. az OSZK főigazgatója 
Tóvízi P iroskának az MTI 
m unkatársának  e lm ond ta: 
ezeknek a kiadványoknak
— könyvek és periodikák
— egy része olyan 1919. és 
1945. közötti magyar, ille t­
ve idegen nyelvű dokum en­
tum , am elyeket még a fel- 
szabadulást követő legelső 
hónapokban ny ilváníto ttak  
zá rt anyaggá, elsősorban 
fasiszta és jobboldali szem­
lé letük  m iatt. Más részük
— ezek az  1945 u tán i k iad­
ványok — a felszabadulást 
követő évtizedek m inden­
kori társadalm i-politikai 
felfogásának, ideológiájá­
nak a lap ján  m inősültek a 
szélesebb nyilvánosság szá­
m ára nem kívánatos olvas­
m ányokká. Az így lé tre jö tt 
zárt gyűjtem ény m integy 4 
ezer. 1945 elő tti és több 
m in t ezerhárom száz 1945 
u táni kiadású könyvet, 3800 
idegen nyelvű, m agyar vo­
natkozású anyagot és m in t­
egy ezer időszaki k iadványt 
tartalm azott.

Osztályok
vendégségben

A nnak ellenére, hogy 
Székesfehérváron hosszú 
évek óta először csökkent 
az általános iskolás gyere­
kek létszám a, az osztályok 
elhelyezése érdekében még 
m indig kihelyezett ta n te r­
mek igénybevételére, egyes 
tanulócsoportok u tazta tá­
sá ra  van szükség. A K ele­
men Béla úti általános is­
kolából két tanulócsoportot 
autóbusszal visznek a  F a r­
kasverm i ú ti iskolába, ahol 
a gyerekek nyugodt körül­
mények között tan u lh a t­
nak sőt. az iskola h a ta l­
mas park jában  egészséges 
szabadidős já tékoka t is 
já tszhatnak . Az osztályo­
ka t tan ítás u tán  pedagógus 
kíséretében viszik ' vissza 
Lenin lakótelepre, aho l sa­
já t iskolájukban ebédelnek 
és tanulnak.

A Petőfi S ándor Á lta lá­
nos Iskola István k irá ly  té ­
ri szárnyának felú jítása 
megkezdődött, az ide járó 
tíz osztályból h a t az I. Is t­
ván Szakközépiskola épüle­
tében. négy pedig sa já t is­
kolájában, de e rre  az időre 
k ia lak íto tt szükségterem ­
ben tanul. Az iskola tíz  
napközis csoportja d é lu tá ­
nonként ugyancsak a Nép- 
köztársaság ú ti  épületben 
kap helyet. A  gyerekek a 
Stop étterem  ebédlőjében 
étkeznek.

gyönyörködtet. így aztán a 
könyvhedonizm us közben  
egyik órában klasszikust 
olvasok . a m ásikban meg  
társasági fecsegést, m ond­
ju k  azon korról.

Szóval, szem elgetek,
ínyenc módra.

K rém est is, meg alm áspi­
tét, m ákosrétest és indiá­
nért, somlói galuskát és 
Sacher-tortát. De m inden­
ből csak egy falatot.

Könyv-narkománia? Meg­
lehet.

Persze, azért tudom , hogy 
vannak könyvek, am elye­
ke t nem  lehet, nem  szabad 
letenni, am elyeket egyvég- 
tében kell végigolvasni, s 
am elyek  — krém es m ódjá­
ra — m égsem  csapják el az 
érzékeinket.

Marafkó László

„ J ó  b e r u h á z á s ”  v a g y  

a z

„ ö n h i t t s é g  e m l é k m ű v e ” ?
„Ez valam i dem onstráció” — vélhetjük  Cseh Tam ás 

A nto ine-jának  kifejezésével élve. M árm int ez a  kétem blém ás 
kék betűkkel megszólító antológia, mely ezt az egyszerű, 
de m ára igencsak hatásos cím et viseli: Duna. Rögtön
tudjuk, m iről van szó: egy (sokadik) „erőm ű-ellenes” meg­
nyilatkozásról, a Duna K ör .kiadványáról. A  nagy ép ítke­
zés elleni tiltakozásról, az  irodalom  nyelvén. Ez egy va­
lódi, ta rta lm as irodalm i dem onstráció, közhangulatot, köz­
érzete t kifejező. Nem lehet ném  odafigyelni rá.

M ondjuk Vargha János előszavára, aki akadém ikus lé­
tére költői szavakat talál, s az t is világosan m egfogalmaz­
za, k iknek  szól ez a könyv? A kik a  gépezet belsejében* 
ülve nem hallják  az írástudók k iá ltását a  folyópartról. . .

S  lehet tallózni, eszm élkedni, sírn i és nevetni, a verse­
k e t és prózákat olvasva. Lehet elm erengeni, m ilyen is 
volt a régi Duna, tiszta vízével, virágokkal pompázó szi­
geteivel, vadevezőseivel, ahogy ezt Szántó Piroska él- 
m ényszerűen felidézi. Vagy K arin thy  Ferenc K entaur 
nevű kajak jába szállva végighúzhatunk a folyón, „ka­
nyarok mögé b ú jt szűz sellőket.” (szeplőtlen vizeket) ke­
resve. S készíthetünk szem étle ltárt Szeberényi Lehel dü- 
hös-irónikus „gyűjtése” nyomán.

S  röhöghetünk is (m agunkban, m agunkon) C surka Ist­
vánnak  a szagelhárítás elvi kérdéseivel foglalkozó ál­
értekezésén. .. Vagy elborzadhatunk  Kornis M ihály 
„dunalátom ásán”.

És sorjáznak  a versek!
Csoóri Sándoré, H atár Győzőé, Eörsi Istváné, Vas Ist­

váné. S m indegyikben a fő képzeletm ozdító a  Duna, a fo­
lyó. Nagy G áspár „parthom álya” épp oly m egrendítő, m in t 
Sziveri János fájdalm as „D unam edencecsontja”. Az 
„ironikus borzadályt” szó laltatja  meg Garaczi László 
Dunacsek és Sajó című m ű/vi kabaréjelenete.

A Duna azonban nem csak egy folyó, jelkép, történelem , 
K elet-E urópát összekötő kapocs. (Vagy elválasztó?) Hány 
nagyszerű te rv  szü letett K ossuthtól Jásziig. Bibó Istvánig 
a „dunai népiek konföderációjáról”, összefogásáról, szó­
értésérő l? Ám széttekintve a  (mai) D una-tájon csak a 
beborult horizont nyomasztó élm ényével találkozhatunk. 
Végletes, egym ásnak feszülő (nemzeti) indulatokkal, 
Trianontól, sőt, a kiegyezéstől eredeztethető  sérelm ekkel. 
Am ik nem  feloldásra, m egtorlásra várnak? Hova lett, tű n t 
Ady nagyszerű „hallom ása” : Dunának, O ltnak egy a 
hangja. .. Nincs összhang, s hangzavarba is beleszó lnak .. ,  

, S csak a  keserű felism erés döbben elő (m int Lezsák Sán­
dor versében): „m indent lehet velünk, általunk , végülis”...

A köz-érzület ja jdu lása  m ellett ta lá lunk  józanabb gon­
dolatm eneteket is. K arátson Gábor naplójegyzete joggal 
apellál a nyolcvanötös szovjet írókongresszus offenzívájá- 
ra  a folyók visszafordítása, a d rasztikus term észeti beavat­
kozás ellen. És m egtörtén t az elképzelhetetlen: leállíto tták  
az építkezést. Kodolányi G yula jegyzete szerin t m ár 
csak konokság viszi előre a  kivitelezés fo lyam atát; az 
ipari, m érnöki önhittség akar m agának örök időre szóló 
em lékm űvet.

„Sokan legyintenek, m iképpen ak a rják  ■ a laikusok a 
szakem berek vélem ényét m egkérdőjelezni, m egkontrázni?” 
S az em ber Arisztotelész szerin t „zoon politikon”, azaz 
„társadalom ban élő á lla t.” Ha elfeledkezik term észeti 
eredetéről, m eghatározottságáról, e lpusztítja  önmagát. Ha 
istentelen  kezekkel nyúl bele a Rendbe, a  Működésbe. A 
Duna folyásába. S a v ita  még nincs lezárva, arró l, mi is 
ez az erőm ű. „Jó beruházás” vagy balekségünk em lékm ű­
ve? Jó lenne tudni. A döntés a mi kezünkben van.

Péntek Imre

Csütörtökön délután a budapesti Műcsarnokban Fehér 
László festményeiből nyílt átfogó, reprezentatív kiállítás. Ké­
pünk a megnyitón készült, dr. Hegyi Loránd művészet- 
történész ajánlja a közönség figyelmébe Fehér László ké­
peit, mellette a festőművész. Érdekességként: Dégről külön 
autóbusz érkezett a megnyitóra, ugyanis a tárlaton kiemelt 
helyet kaptak a festő dégi gyermekkori élményeiből született 
nagy méretű művek (Fotó : Pati-N aey Bence)
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